

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12.276

Suscripción en Córdoba... Por un mes.... 2 Pesetas.
 Por trimestre. 5,50 "
 Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2,50 "
 Por trimestre. 7 "

LÚNES 24 DE FEBRERO DE 1890

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLI

Hoja de los Lunes.

Necesidad de los conocimientos meteorológicos PARA LAS BUENAS PRÁCTICAS AGRÍCOLAS

Aunque lenta y trabajosamente van penetrando en nuestro país algunas reformas de las muchas que reclama el estado de la agricultura en la región andaluza. En los métodos científicos, fían los agricultores inteligentes la buena utilización de sus tierras cultivables, por ser los que ofrecen mayores garantías y beneficios á los capitales empleados en esta industria; pero por desgracia son pocos los que reconocen las ventajas de la ciencia, y pocos también los que disponen de capital suficiente para adquirir la maquinaria moderna, que es la que ha de dar impulso y desarrollo á esta primera fuente de la riqueza nacional.

El temor de los más á las dificultades que creen encontrar en los ensayos, tanto de los nuevos aparatos, como del análisis que debe hacerse de las tierras para utilizarlas en aquellos cultivos para que sean aptas, son otros tantos obstáculos que los retienen en la rutina infecunda de los procedimientos tradicionales.

Más de una vez hemos recomendado la asociación para adquirir aquellas máquinas cuyo coste no está al alcance de todos los agricultores, sin que produzcan eco los consejos ni las demostraciones palmarias de sus ventajas.

La desconfianza está encarnada en la clase agrícola, y no hay modo de hacerle comprender las ventajas que se obtienen con la reunión de pequeños capitales y la cooperación de conocimientos de los que aportan, que lograrían cultivar sus tierras en las mismas condiciones de desahogo y con la misma perfección que los más ampliamente favorecidos por la fortuna, obteniendo abundantes frutos en proporción relativa con estos.

Otra causa aún debe señalarse en el atraso de nuestra agricultura, y es la indiferencia casi burlona con que suele mirarse cuantos procedimientos no produzcan un beneficio inmediato, directo y prontamente utilizable. En época tal como la presente; cuando todos recogemos más ó menos los ricos frutos de los estudios científicos; cuando vemos convertirse en nuestra presencia en procedimientos industriales prácticos los estudios de los hombres de ciencia, sería disculpable en la ignorancia fatalista de un marroquí semi salvaje: en nosotros y en nuestro país es inexplicable semejante conducta.

Necesita también la agricultura ciencias auxiliares que contribuyan á su más perfecto desarrollo, siendo una de las más importantes la meteorología, para prever los fenómenos atmosféricos que tanto influyen en la forma y tiempo en que se han de ejecutar determinadas labores.

Si algo se ha hecho en tiempos atrás sobre este asunto por corporaciones aisladas; si algo se hace en la actualidad, con generosa constancia digna de laud, por personalidades beneméritas, los resultados obtenidos son insuficientes para lo que la industria agrícola requiere, puesto que las observaciones recogidas en el seno de las poblaciones, en donde aquellas afecciones tienen, por decirlo así, algo de artificial y contrahcho, no pueden dar idea exacta de lo que serían en medio de los campos, las corrientes de los vientos, las variaciones de la temperatura, la humedad ó sequía del aire ó el régimen de las lluvias, para solamente mencionar las principales; y sin embargo, cuánto importaría tener respecto á todo esto nociones exactas para obrar en las labores de la tierra con arreglo á sus indicaciones!

No hay quien pueda decir con aquella certeza, que solamente proporciona una dilatada serie de observaciones no interrumpidas, cuál es la cantidad media de agua que cae anualmente en nuestras campiñas, ni su distribución en las distintas estaciones. No puede asegurarse de una manera precisa, de qué suerte corresponden á tales ó cuales vientos las alteraciones en la humedad del aire, ni hasta qué punto es verdadero que la baja presión del aire precede á las lluvias, ni ha podi-

do seguirse paso á paso, como mucho hubiera convenido, aquella triste influencia que se sospecha ha ejercido en la riqueza de los venteros el desenfadado afán de los desmontes.

Todas estas cosas que tan preciso es conocerlas, por la cuenta que pudiera tenernos, como solo pueden tener valor al cabo de varios años de persistentes observaciones, y el egoísmo de nuestra manera de ser nos hace repulsivos á todo aquello cuyos resultados han de obtenerse á larga fecha, halla en nosotros una indiferencia casi hostil, sin preocuparnos siquiera el que tales preciosos datos puedan aprovechar á la generación de que formarán parte nuestros hijos.

Y sin embargo, cuán fácil sería el establecimiento de alguno de estos observatorios meteorológicos en las cumbres despejadas de nuestras campiñas cultivadas, ó en los picos enhiestos de la sierra. ¡Qué útil empleo para alguna atalaya en ruinas ó para alguna torre abandonada de telégrafo óptico, de esas que tanto abundan en las vecinas montañas; en los sitios más apropiados precisamente para este objeto y que hoy, tristes y abandonados, sirven solo para nidos de alimañas ó asilo de todavía más perniciosos habitantes!

Los observatorios meteorológicos, cuyo establecimiento en proporciones modestas es poco dispendioso, y su sostenimiento económico en relación, abundan hoy en las naciones que marchan en la primera fila de la civilización. Los Estados Unidos, Francia é Inglaterra, los ostentan como títulos de distinción y superioridad científica. Entre nosotros, los apuros del Tesoro por una parte, la general indiferencia, consecuencia de nuestro atraso, por otra, y aquella prevención ya señalada, á no hacer cosa que no sea directa y prontamente utilizable, nos harán considerar por mucho tiempo, un observatorio meteorológico, como un monumento inútil, destinado á cosas ridículas, é indigno tal vez de figurar aquí, donde en materia de monumentos típicos de nuestros tiempos, ya tenemos bastantes que legar á la posteridad con legar plazas de toros.

A. del Castillo.
 (Del Boletín Oficial de la Cámara de Comercio de Córdoba.)

A pesar de los grandes aguaceros que ayer descendían sobre esta capital, el Crucero de nuestra suntuosa Basílica vióse sumamente concurrido de personas de todas las clases sociales, que deseaban escuchar las sabias enseñanzas que desde la Cátedra del Espíritu Santo dirige frecuentemente el Excmo. señor Obispo de Córdoba á la católica grey puesta á su cuidado. Una hora próximamente estuvo en la sagrada Cátedra el señor Herrero. Su discurso, siempre elocuente, fué un fiel reflejo de las extraordinarias condiciones que enaltecen al ilustre orador sagrado que, celoso en el cumplimiento de los deberes que le imponen su elevada gerarquía, y como Pastor y maestro dignísimo, dá ejemplos prácticos trabajando en la Cátedra en pró de los altos principios que sustenta nuestra religión sacrosanta. "La humildad," considerada como base fundamental de todas las virtudes, fué el tema que sirvió de proposición al distinguido orador. La profundidad de las ideas emitidas; su palabra fácil y galana; las diversas citas sacadas de los textos más autorizados para consolidar sus palabras, que el auditorio escuchaba con respeto y veneración, y sus períodos brillantísimos en la forma y en el fondo, hicieron del discurso del señor Herrero un modelo acabado de oratoria sagrada.

Ayer tuvimos lo que realmente nos hacía falta. Desde las seis de la mañana, los aguaceros fueron abundantes, con algunos intervalos, dominando el mismo viento N. E. que ha reinado durante los últimos meses. Los aparatos de lluvia, si se generalizan estas, harán que renazcan la confianza en los que tenían un fatal desahogo. Los campos han recibido importantes beneficios y los venteros, mermados considerablemente por la sequía, han comenzado á obtener algún aumento en sus dotaciones.

Ha salido de Cádiz para Belmez, en nuestra provincia, para reconocer

carbón mineral de aquella rica cuenca, con destino á la marina, el ingeniero segundo señor don Carlos Halcon.

Una preciosa marina se ha exhibido estos días en los escaparates del establecimiento denominado de "Los Catalanes," que ha llamado la atención de los aficionados á esta clase de obras, por las condiciones que demuestra tener su joven autor don Emilio Baquera, pues á sus pocos años ha llevado á cabo un trabajo en el cual manifiesta que tiene verdadero genio de artista. Felicítámosle por ello, así como á sus amantes padres, pues siguiendo por este camino el joven Emilio, lograrán ver en él un consumado artista.

En la caja provincial ingresaron el sábado las cantidades siguientes: el Ayuntamiento de Adamuz 1250 pesetas, el de Villafranca 1015'48, y por Beneficencia 18, que con 12839'71 del día anterior, forma una existencia para hoy de 15123'19, puesto que no se hizo pago alguno.

En el expreso de anteanoche pasó para Sanlúcar el serenísimo señor Infante don Antonio de Orleans y de Borbón. También pasaron los señores Ducacal, y Santana, don Eduardo.

Ayer se vieron bastante concurridos de fieles las iglesias parroquiales de esta capital, para oír la palabra divina de los autorizados labios de reconocidos oradores que estaban encargados de explicarla, y que vertieron saludables enseñanzas muy propias del santo tiempo cuaresmal en que hemos entrado. Mucho celebraremos que sean aprovechadas por cuanto las oyeron, pues justo es reconocer que no solo de pan vive el hombre, y que es precisa la oración para conseguir los favores de la Divina Providencia.

El Ateneo científico, literario y artístico de esta capital, siguiendo la senda que se ha trazado de deleitar instruyendo, que hace tiempo se impuso, llenando con ello un vacío que se advertía en Córdoba, donde la juventud estudiosa pueda aprender á esgrimir las armas de la elocuencia, se propone ofrecer nuevas conferencias sobre diversos temas, estando señalada una para el jueves próximo, en la que disertará sobre el tema *Guerrilleros y militares* el señor don Manuel Alvarez de los Corrales. También se celebrarán en el mes próximo otras dos, versando una sobre *Bases del Derecho político en correspondencia al estado social de España en nuestros días*, cuyo tema desarrollará nuestro querido amigo el señor don Rafael Melendo y Gomez, y la otra referente á *El Pintor Castillo*, por el digno Director de la Escuela de Bellas Artes é ilustrado colaborador del DIARIO, señor don Rafael Romero Barros. Siga el centro expresado la línea que se tiene trazada, para bien de la juventud y de Córdoba en general.

El eminente poeta don José Zorrilla se encuentra bastante mejor de su grave enfermedad, creyéndose que pronto entrará en el período de convalecencia.

Es esperado en Sevilla para las próximas fiestas de Semana Santa y feria el rey Milauo de Servia. El esposo de la reina Natalia se propone visitar las principales ciudades de Andalucía y de España y extender su visita á las del Norte de Africa.

Por invitación de nuestro querido amigo el señor conde de San Bernardo se reunió el viernes la comisión que ha de dar dictámen acerca de las Memorias sobre temas de agricultura que optan á los premios. Con objeto de que los trabajos de esta comisión puedan terminar en breve, se hizo la clasificación de las Memorias y se acordaron las líneas generales á que deben sujetarse los informes. Creemos que no ha de tardar en resolverse este asunto paralizado desde 1888.

—Efemérides.—Hoy.—1500.—Nacimiento del Emperador Carlos V.—1582.—El papa Gregorio XIII lleva á cabo la reforma del Calendario.—1827.—Sangriento combate de Quilmes.

¿Veis las plantas mustias y agostadas adquirir frondosidad y reverdecer con la lluvia? Pues así el Jarabe de Hipofosfitos de Climent dará la salud y la vida á vuestros hijos pobres de sangre, débiles y enfermizos.

ACADEMIA POLITÉCNICA.

Observaciones meteorológicas hechas en la misma el día de hoy.

Altura barométrica en milímetros.	752'1
Temperatura á la sombra y al aire libre, en grados centesimales.	11'1
Dirección del viento.	E.N.E.
Estado del cielo.	Lluvioso
Temperatura máxima, á la sombra y al aire libre.	19'8
Id. mínima, id. id.	7'0
Agua de lluvia, en milímetros.	9'2

Córdoba 23 de Febrero de 1890.—El Director, M. Sidro.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 22 de Febrero de 1890.
 Señor Director de EL DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:
 El señor ministro de Marina acaba de leer en el Congreso el proyecto de ley de ascensos en el cuerpo general de la Armada.

Es seguro que el Sr. Romero Robledo apoyará una enmienda que, basada en la totalidad de los electores, pueda clasificarse en tres clases, ministeriales, de oposición é indiferentes, acumulando los votos de estos últimos á los candidatos que hayan obtenido mayor número.

La comisión escuchará al Sr. Romero Robledo, y después la deseará, por impracticable y ocasionada á abusos.

La sesión del Congreso fué invertida en preguntas de interés local en las respectivas provincias.

El Sr. Ansaldo pidió que el Gobierno procurase la exportación de armas á Marruecos, para no arruinar á las fábricas de Eibar.

El Sr. Sagasta (D. José) excitó el celo del señor ministro de Fomento para que active la construcción de una carretera necesaria en la provincia de Jaen, y que serviría por el momento para dar ocupación á centenares de obreros que están sin trabajo.

Después de otras muchas preguntas se procedió á la votación de cuarto secretario.

Elegido secretario el Sr. Vázquez, se discutió el dictámen de la comisión de incompatibilidades, siendo aprobada la lista de los diputados que están fuera del número que marca el reglamento del Congreso.

Un señor diputado quiso se tomara en consideración una proposición de ley relativa á los Pósitos, y el señor Romero Robledo se opuso, sin previo examen del proyecto.

En el Salón de Conferencias del Congreso decían las oposiciones, que por unos días no ofrecerán gran interés las sesiones. Esperan que empiece la discusión del presupuesto de ingresos, y que el señor Gamazo reitere su discurso del año anterior; pero desconfían sea de enérgica oposición, por no haberle dado resultado alguno al diputado castellano la actitud nebulosa que sigue para la inmensa mayoría del partido liberal.

El señor Gamazo, dicen los conservadores, no quiere ahora cambiar de sitio en la Cámara, y si el partido conservador llegara al poder, probablemente se quedaría aquel con sus amigos ocupando los mismos escaños, con la precisa condición de ser muy subordinado.

El correspondiente.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Modesto, obispo.—Mañana: San Matias, apóstol y San Cesáreo, obispo y confesor.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la Iglesia del convento de Religiosas de Corpus, por los señores don Enrique y don Camilo Llacer, presbíteros, en sufragio de su madre.
 —Por concesión especial de Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo estará expues-

ta S. D. M. en la Real Iglesia de San Pablo, los días 24, 25, 26 y 27 en sufragio de las almas de la señora doña Paz de la Torre y su hijo don Juan Olalla de la Torre. Nuestro Excmo. Prelado concede 40 días de indulgencia á todos los fieles que por espacio de un cuarto de hora velen ante Jesús Sacramentado, y otras 40 por cada misa ó parte de rosario que apliquen en sufragio de las referidas almas. Sus hijos don Manuel y doña Dolores Casasola suplican á sus amigos los encomiendan á Dios en sus oraciones.

—En todas las Iglesias parroquiales, en sus auxiliares, en el Santuario de Ntra. Sra. de la Fuensanta y en la ermita de la Candelaria, se verificarán los Ejercicios de Cuaresma, á las oraciones.

—Hasta el Jueves 27 habrá exposición Solemne del Santísimo Sacramento en la Iglesia del Monasterio de Santa Marta de esta ciudad: por las tardes habrá rosario con letanía cantada, y después de la reserva se cantará un responso todos los días en sufragio del alma del señor don Tomás Conde y Luque, por quien se celebran estos cultos.

Gregorio XIII concede á todas las personas que habiendo confesado y comulgado visitasen la Iglesia del Monasterio de Santa Marta de esta ciudad el día de San Matias desde las primeras vísperas, hasta el día siguiente á la puesta del sol, rezando lo que fuere su devoción, rogando á Dios por el alma del señor Emperador Carlos V, ganen indulgencia, y remisión de todos sus pecados, per modum Jubilei. Esta indulgencia se gana tantas veces, cuantas se hiciera dicha diligencia: puede aplicarse por un alma del Purgatorio cada vez.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Sol, en la Catedral.

Los Señores Sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa en sufragio del alma de la señora doña Manuela Muñoz Andrade de la Barrera, en la iglesia de Santa Ana, el día 26 del corriente, desde las ocho en adelante, recibirán el estipendio de diez reales. Su hija ruega á las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

†
 EL SEÑOR
DON TOMAS CONDE Y LUQUE
 falleció el 24 de Febrero de 1898.
 (E. P. D.)

Las Misas que se celebren en la Iglesia del Convento de Santa Marta el día 24 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Con el mismo objeto se celebrará á las nueve y media de la mañana de referido día una Misa cantada.
 También estará expuesta S. D. M. en citada iglesia los días 24, 25, 26, 27 y 28, en sufragio de su alma.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Compañía cómico lírica.
 Función para hoy.—(8.ª de abono.)
 La revista cómico lírica en un acto y seis cuadros, *Los inútiles*.—La zarzuela en un acto, *Don Dinero*.—El sainete en un acto, *Los valientes*.—La extragancia lírica en un acto y tres cuadros, *El plato del día*.—A las ocho.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 22 de Febrero.

Consolidado interior, 75'10
 Amortizable, 88'90
 Billetes hipotecarios de Cuba, 106'75
 Acciones del Banco, 388'00

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA

